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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DE LA CÁMARA 

NAVARRA DE COMERCIO, INDUSTRIA Y SERVICIOS EN 

LOS PREMIOS CÁMARA NAVARRA 2024  

 

Esta 28º edición de los PREMIOS CÁMARA NAVARRA 2024 

también se convierte en el brillante “COLOFÓN” de las 

celebraciones de nuestro 125 aniversario, y la verdad es que, 

mejor no lo podríamos hacer que con el reconocimiento y 

también con nuestro agradecimiento a personas, 

empresarios y empresas que se han destacado por ser 

innovadores, por llevar nuestros productos por el mundo o 

por toda una vida dedicada a los demás, como son los 

empresarios. 

Comenzaré, como lo hago todos los años, por los 

agradecimientos. 

En primer lugar, a todos ustedes que nos acompañan en este 

acto, que, por cierto, es el más numeroso de los que hemos 

celebrado (cartel de no hay entradas), pero estoy seguro de 

que la culpa del éxito la tenéis los PREMIADOS a los que 

dedico, por sus méritos y por su capacidad de convocatoria, 

mi más sentido agradecimiento. 

En segundo lugar, como todos los años, a CAIXABANK, la 

entidad que hace posible que hoy estemos celebrando este 

acto y por acompañarnos siempre, en nuestra apasionante 

aventura cameral al lado de las empresas y empresarios 

navarros, sin olvidarme de su máxima responsable ISABEL 

MORENO que ha sabido, como nadie integrarse en nuestra 

comunidad y así comprender y apreciar una sociedad 

compleja como es la nuestra.   
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Esta mañana cuando ultimaba estas palabras, he recibido la 

triste noticia del fallecimiento de mi predecesor como 

presidente de la Cámara, D. Pedro Bueno y desde aquí, le 

mando nuestro recuerdo y nuestras condolencias a su 

familia.  

Y esto me ha hecho pensar en todos los empresarios y 

personal que a lo largo de estos 125 años han hecho posible 

que hoy podamos celebrarlo. 

Estoy seguro de que allí donde estén, nos acompañan y creo 

que se sentirán orgullosos, porque nuestra Institución está 

más viva y joven que nunca y ello, cuando comprueben que 

estamos contribuyendo a que nuestros pueblos, ciudades y 

polígonos de toda Navarra, puedan generar y consumir su 

propia energía verde o, en nuestra reciente aventura junto 

al Gobierno de Navarra, ayudando a las empresas a utilizar 

la inteligencia artificial de la forma más eficiente e 

independiente posible.  

Aprovecho también este momento, para agradecer a los 

alcaldes y alcaldesas de todos estos municipios navarros, su 

empuje y liderazgo en favor de sus ciudadanos. 

Sin más preámbulos pasaré a comentarles brevemente 

algunas de las características de nuestros galardonados que 

les han hecho merecedores de nuestra distinción y por qué 

no, también de nuestra admiración. 
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PREMIO A LA INNOVACIÓN 2024 VIGUETAS 

NAVARRAS, SL 

He tenido la suerte de conocer la empresa galardonada de la 

mano de su director general Luis Ilundain, y les puedo decir 

que mi sentí grata y absolutamente sorprendido por todo lo 

que vi y admiré. Me consta que también la Presidenta Chivite 

tuvo la oportunidad de visitarla y creo que coincidirá conmigo 

en que VIGUETAS NAVARRAS es un ejemplo de superación 

en un sector difícil y cambiante como es la construcción de 

viviendas y lo han conseguido gracias a creer y apostar por 

la INNOVACIÓN como eje estratégico de su éxito.  

Su planta de Barasoain es única en España. No solamente 

por su fabricación de prefabricados de hormigón de forma 

industrializada gracias a la robotización, lo cual   consigue la 

construcción de viviendas más baratas y en tiempos récords, 

pero además de forma sostenible, con mínima huella de 

carbono y lo que es muy importante, por su durabilidad ya 

que pueden durar más de 120 años. 

Creo sinceramente que esta forma de construir es el futuro 

y puede ayudar a paliar el tremendo problema de la vivienda 

en navarra y en España. 

Es curioso, que esta empresa líder en su sector venda el 50% 

de su producción a Francia y el resto a España, pero en 

Navarra prácticamente nada. La verdad es que aquí se hace 

realidad el bíblico refrán de que “NADIE ES PROFETA EN SU 

TIERRA”. 
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Espero y deseo que, a partir de hoy, sepamos aprovechar las 

ventajas que supone tener entre nosotros a VIGUETAS 

NAVARRAS. 

 

 

Nuevamente nuestra ENHORABUENA Y AGRADECIMIENTO a 

las tres familias ARRIETA, ILUNDAIN Y ESPARZA que 

iniciaron este ambicioso proyecto ya hace más de 62 años y 

por seguir luchando y engrandeciendo a nuestra tierra, 

Navarra.  

 

PREMIO A LA INTERNACIONALIZACION 2024 PICSIL  

Aquí tenemos otro ejemplo de empresarios con una historia 

que perfectamente podría ser de una serie de Netflix y si no, 

juzguen ustedes.  

Ellos son dos hermanos gemelos, Pablo y Jesús Miguel Silva 

Picón, de 38 años, de Cintruénigo (pueblo de grandes 

empresarios y políticos) estamos en año 2012, los dos 

hermanos tienen profesiones distintas, pero aficiones e 

ilusiones comunes y entonces empiezan a frecuentar el 

nuevo gimnasio de Crossfit que se había abierto en su 

pueblo. Allí es donde emerge su pasión por emprender 

juntos, cuando llegan a la conclusión de que son capaces de 

crear y producir con más calidad y precio, los accesorios para 

la práctica del crossfit. 

Todo empieza cuando un primo suyo les dice, (me lo estoy 

imaginando) “A qué no tenéis …… para hacer unas calleras 

mejores (protección para las manos)” y aquí comienza la 

aventura.  

Los hermanos aceptan el reto, compran los materiales 

necesarios y una máquina de coser y en la cocina de su casa, 
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que luego ampliaron al sótano, se inicia esta historia increíble 

y maravillosa. 

 

- 600 distribuidores por todo el mundo, 

- VENTAS en 60 países,  

- CENTROS logísticos propios en otros 9 países y 

- Cifra estimada de negocio para este año, 16 millones de 

euros  

Creo que son sobrados los méritos de estos, ya ilustres 

empresarios, para ser distinguidos con el Premio de la 

Cámara a la Internacionalización 2024. 

MUCHAS Gracias por vuestro ejemplo que seguro animará a 

muchos jóvenes a seguir vuestro camino 

 

PREMIO A LA TRAYECTORIA EMPRESARIAL 2024 

DON JOSE ANTONIO ARRIETA GARNICA  

Reconozco que, para mí, presentar al premiado de este año 

no me ha resultado nada fácil.  

Primero, porque me considero compañero y amigo suyo y 

quizás no pueda ser imparcial.  

Segundo, porque creo que no he conocido nunca una 

persona tan humilde, tan celoso de su intimidad y tan sobrio 

en costumbres, como Jose Antonio y por eso soy consciente 

de lo mal que lo está pasando hoy.  

Creo que no desvelo ningún secreto cuando les digo que nos 

ha costado Dios y ayuda convencer a Jose Antonio para que 

aceptase el Premio. No valía ningún tipo de argumento, no 

lo podía entender, pero gracias a la ayuda de muchas 

personas, entre todos, al final pudimos convencerle. 
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Ya saben que es difícil que una persona en Navarra concite 

tanto consenso porque siempre encontramos algún “PERO”, 

menos en este caso que ha sido total.  

Conocí al premiado primero profesionalmente, lo que más 

me llamó la atención fue, su rigurosidad y profesionalidad, 

pero lo que más me impactó fue su calidad humana que nos 

llevó a solucionar la controversia que mantenían nuestros 

clientes, de forma pactada y en un tiempo récord. 

Más adelante, cuando tuve que buscar personas para 

incorporarlos a la CORTE DE MEDIACIÓN DE LA CAMARA, no 

lo dudé ni un instante, llamé a José Antonio y en este caso, 

él no lo dudó. Hicimos, junto con el resto de los compañeros, 

un curso de formación intenso y muy divertido que nos 

generó dos cosas, que todos lo acabáramos como buenos 

amigos y además nos formásemos como buenos Mediadores. 

A partir de ese momento he tenido la suerte de ser testigo, 

de la trayectoria profesional y empresarial del premiado 

sembrado de hitos tan importantes como colocar a un 

despacho de abogados navarro entre los 30 mejores de 

España con centros en Pamplona, San Sebastián y Madrid. 

Pero, para mí lo más importante es su calidad humana, su 

empatía, sus principios y valores de raíz cristiana, que los 

despliega en abundancia y generosidad entre su familia, 

amigos, colaboradores y en todas aquellas instituciones en 

las que participa, siempre apasionada y totalmente 

desinteresada.  

En fin, como dirían los clásicos, un dechado de virtudes que 

le han hecho merecedor de nuestro Premio a la 

TRAYECTORIA EMPRESARIAL 2024.  

Gracias JOSÉ ANTONIO por ser como eres y desde tu 

humildad congénita acepta este reconocimiento de toda la 

sociedad navarra.        
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No les mentiré si les digo que este año me ha costado mucho 

decidirme sobre esta intervención y no ha sido porque no 

haya habido temas con los que podríamos reflexionar juntos, 

pero me imagino que, como yo, la gran mayoría de ustedes 

estarán hartos y cansados de oír y sufrir el “Y tu más”, las 

descalificaciones, los insultos, el frentismo ideológico y 

demoledor, en definitiva, todo lo que quisimos desterrar hace 

46 años con nuestra Constitución. Pero entonces mi di cuenta 

que la fuente de inspiración la tenía, justamente en los 

Premiados de este año. 

Me fijé que los tres tienen muchas características en común, 

como los buenos empresarios que son; por ejemplo: El sueño 

de conseguir hacer realidad un gran proyecto y liderarlo (ser 

emprendedores), no temer al riesgo incluso, a veces 

disfrutar con él, (ser valientes), trabajar por y para los demás 

hasta la extenuación, para crear empleo y riqueza para la 

comunidad (ser generosos) 

Pero, también descubrí otras 2 cualidades comunes en los 

tres Premiados. 

La primera; los tres tienen a ¨la familia¨ como valor y 

principio importante de sus vidas: Comprueben ustedes sino; 

PICSIL, los fundadores son 2 hermanos gemelos, Viguetas 

Navarras, 3 familias como únicos socios desde hace más de 

60 años y Don Jose Antonio Arrieta que dedica actualmente 

toda su energía y sabiduría profesional para que las familias 

de empresarios puedan mantenerse unidas durante 

generaciones. Creo sinceramente que la familia como 

Institución, es un valor heredado de nuestros mayores y que 

forma parte indisoluble de nuestra cultura ancestral. 

Y la segunda; que fue la que mi inspiró finalmente fue; Su 

amor por su tierra, por nuestra querida Navarra, cualidad 

que nos une a la gran mayoría de los navarros y que en 

momentos de la historia como la que estamos viviendo, 

podría ser la piedra filosofal de nuestro futuro. 
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No creo que exagere cuando les digo, coincidiendo con 

muchos analistas, que estamos asistiendo al ocaso de 

nuestra civilización. 

Desde el final de la 2ª guerra mundial (1945) hemos venido 

disfrutando del periodo más largo de la historia de paz y 

desarrollo económico, pero el mundo, tal y como lo hemos 

conocido, está cambiando a una velocidad nunca conocida.  

Algunos comparan el derrumbamiento del Imperio romano 

con la situación actual, donde la pérdida de los valores y de 

la cultura propia, pueden ser el origen del ocaso y del fin de 

nuestra era. 

Roma estuvo casi 8 siglos, pero nosotros no llegaremos ni a 

los 100 años. El cambio de la hegemonía política y económica 

de las naciones incluso de continentes, las nuevas 

tecnologías en poder de unas pocas superpotencias y macro 

corporaciones industriales, la Inteligencia artificial mal 

utilizada o el propio ser humano y su macabra tendencia a la 

autodestrucción, me hace pensar que estamos asistiendo al 

fin de una era.  

De ahí que, en estos momentos convulsos e inciertos 

debemos aprovechar al máximo nuestras fortalezas y la más 

importante es, sin duda, nuestra tierra, Navarra, su historia 

y su cultura heredada de nuestros antepasados y que 

podrían ser las claves para recuperar la senda de la 

convivencia, el diálogo y el respeto a los que no piensan 

como nosotros.       

Por ello, creo sinceramente que, si empezamos por creer en 

nosotros mismos, aprovechando todo lo que nos une, que es 

mucho, y dejando para otro momento lo que nos diferencia, 

podremos afrontar, con éxito todas las dificultades y retos 

del futuro inmediato. 

Creo sinceramente que tenemos que recuperar la ILUSIÓN y 

la ESPERANZA de que, entre TODOS, lo podemos conseguir.  



9 
 

 

Puede ser un sueño, no lo niego, pero al menos, deberíamos 

intentarlo.  

Como he dicho antes, el momento actual no se parece en 

nada a cualquier otro que hubiéramos vivido y, por lo tanto, 

pienso que las soluciones también deberían ser, valientes e 

incluso algunas de ellas disruptivas. 

El sociólogo americano Alvin Toffler   dijo: “los analfabetos 

del siglo XXI no serán aquellos que no sepan leer ni escribir, 

sino aquellos que no puedan desaprender para volver a 

aprender”. En psicología este fenómeno se define como el 

esfuerzo consciente de abandonar los patrones conocidos, 

las convicciones y las zonas de confort intelectual, para 

abrirse a nuevas maneras de hacer las cosas. 

Desde esta nueva forma de hacer las cosas, me voy a 

permitir enunciar, aquellos asuntos que a mi juicio son los 

más apremiantes para las empresas navarras y por lo tanto 

para nuestra economía. 

 

1.- LEY DE INDUSTRIA  

Empezaré por la futura Ley de Industria, la cual 

consideramos de gran importancia para navarra. Como 

saben, el sector Industrial supone el 31% de nuestro PIB, 

pero mucho más si tenemos en cuenta otros sectores 

vinculados como es el de los Servicios.  

Estamos todavía a tiempo de hacer una gran Ley de 

Industria, eficaz, adaptada a los nuevos tiempos, que atraiga 

a nuevas empresas, que se consoliden las que ya están, así 

como al talento las nuevas tecnologías o las inversiones 

estratégicas.  
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Estamos en permanente contacto con el Departamento de 

Industria y de Transición Ecológica y Digital Empresarial y su 

consejero Mikel Irujo, con el que pronto mantendremos una 

reunión donde le expondremos nuestras consideraciones. 

 

2.- COMUNICACIONES E INFRAESTRUCTURAS  

Otra de las preocupaciones recurrentes de los empresarios 

navarros y en la que estaremos todos de acuerdo, trata sobre 

el AISLAMIENTO progresivo en la que Navarra se encuentra 

respeto del resto de España y el mundo. También estaremos 

de acuerdo todos (menos, algunos grupos minoritarios, 

retrógrados y aislacionistas), de que el tejido productivo 

navarro necesita urgentemente, una conexión permanente y 

fluida con los mercados exteriores, sin olvidar a nuestro 

incipiente y, cada vez con más auge, sector turístico que 

tantas alegrías nos está dando últimamente.  

Por cierto, Hace algunas semanas tuve la oportunidad de 

reunirme con la consejera de Turismo Rebeca Esnaola y creo 

que se están dando avances importantes para nuestro 

aeropuerto de Noáin. 

Tampoco nos podemos olvidar del estratégico y emblemático 

y cada vez más necesario CANAL DE NAVARRA el cual parece 

que últimamente está resucitando y que espero y deseo sea 

una realidad lo antes posible.  

Se preguntarán, ¿Como se podrían solucionar todos estos 

asuntos? pues es fácil;  

-. Primero, por creer de verdad, en la necesidad y la urgencia 

de estas medidas y, por tanto, en priorizarlas en los 

presupuestos. 



11 
 

-. Segundo, por llegar a un gran ACUERDO político y social 

que faciliten su trámite parlamentario y su ejecución en un 

tiempo récord. 

-. Tercero, y quizás el más importante para obtener más 

ingresos, con un nuevo MODELO FISCAL EFICIENTE basado 

en nuestra Autonomía fiscal y tributaria.   

Ciertamente hacen falta muchos más ingresos y no 

solamente para estos asuntos sino también para LA SALUD, 

LA EDUCACIÓN o la VIVIENDA, que por cierto en esta última,  

la solución podría estar en la sencilla regla de mercado de “la 

oferta y la demanda” es decir; poniendo en el mercado más 

viviendas de todo tipo, tanto libres como sociales, pero 

nunca  interviniendo los precios de forma artificial  lo que 

solo puede provocar el retraimiento de la oferta y con ella el 

peor y más negativo resultado posible, pero tampoco con 

más empresas públicas ya que el sector privado está 

suficientemente capacitado para cubrir toda la demanda 

existente.  

Soy consciente de que me repito todos los años, pero creo 

que es mi deber continuar con mi particular cruzada fiscal. 

Existen dos fórmulas para incrementar los ingresos fiscales, 

la primera es, AUMENTANDO EL NÚMERO DE 

CONTRIBUYENTES, es decir, más empleo y más sociedades 

y la segunda es aumentando los impuestos siempre a los 

mismos, lo cual, inexorablemente provoca el 

empobrecimiento de los ciudadanos y empresas y en 

consecuencia la huida, de los que se lo puedan permitir, a 

regiones y países más hospitalarios.  

Por otro lado, un MODELO FISCAL EFICIENTE será aquel que 

también, promueva, estimule y fomente, el empleo, la 

creación y atracción de empresas, la tecnología, el talento, 

la innovación o cualquier otro que pueda mejorar y 
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desarrollar la economía de nuestra región y con ello también 

el incremento de los ingresos fiscales  

En resumen, un modelo fiscal eficiente no solo se preocupa 
por la cantidad de ingresos que genera, sino también por 

cómo esos ingresos se recaudan y cómo afectan a la 
economía en general. 

 

No sé si lo he conseguido pero mi intención en este día ha 

sido lanzar un mensaje de ILUSIÓN, DE ESPERANZA Y DE 

UNIDAD, con el deseo de que, entre todos podamos dejar a 

las generaciones futuras, una sociedad sin rencores, basada 

en los principios y valores humanistas, en definitiva, los 

valores que nos enseñaron nuestros mayores. 

Ya solo me resta reiterar A TODOS USTEDES mi 

agradecimiento por compartir con nosotros este día. 

A la CAIXA como siempre, por continuar acompañándonos 

en nuestros momentos más importantes. 

 A LA PRESIDENTA MARIA CHIVITE Y SU GOBIERNO con los 

que mantenemos una estrecha colaboración siempre con 

respeto y lealtad institucional en beneficio de las empresas. 

 A la CEN y a su PRESIDENTE DON MANUEL PIQUER, al que 

aprovecho para felicitarle públicamente por su reciente 

elección y por la magnífica relación que mantenemos entre 

ambas instituciones. 

Como siempre lo hago, a todo el increíble personal de la 

Cámara sin los cuales no podríamos haber llegado hasta aquí  

Y, por último, me gustaría tener un recuerdo para las 

víctimas de la DANA y todos los damnificados de esta terrible 

catástrofe. 

FELICES FIESTAS CON MI DESEO DE QUE LAS CELEBREMOS 

EN FAMILIA Y EN PAZ DE DIOS. 

MUCHAS GRACIAS                     


